

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.201802014

中国科技史研究的新成果

——《中国邮政通史》简评

张连红

(南京师范大学 南京大屠杀研究中心,江苏南京 210097)

《中国邮政通史》是叶美兰教授及其课题组研治中国科学技术史的新成果。该书就中国邮政史相关问题进行了系统的整理,在人文视野下考察了古代邮驿、近现代邮政与社会发展的关系,取得了比较重要的创新成果与理论认识。

第一,从研究内容来看,著作贯通古今,从置邮传命的古代“邮驿”,到具有公共事业性质的近现代“邮政”,具有总结性与开创性。研究通过丰富、翔实的史料再现了我国历史上邮驿邮政制度建设、组织机构、发展规律,系统地勾勒出了中国古代和近现代邮驿制度的基本线索,将我国自古至今的邮驿、邮政的历史比较完整地呈现出来,对促进中国邮政史的深入研究具有重要的理论意义。

第二,从研究方法来看,著作体现了内史研究与外史研究的结合,从政治、经济、军事,到社会、文化、民族、外交,进行了全息式的学术探讨。研究将古代邮驿、近现代邮政的发展放在历史的大背景下,还原我国邮政历史上的重要史实和对当下有重大影响的史事,深刻揭示了我国邮政的发展对于保证军令、政令的畅通,维护国家的统一和民族团结,促进经济的繁荣、交通的发展与社会的进步等方面的重要历史作用。

第三,从研究逻辑来看,成果兼具学术理论研究与现实人文关怀。研究在关注我国古代邮驿和近现代邮政通史发展的同时,重视对其中蕴藏着的丰富邮政文化资源进行全面整理和科学发掘,这是对我国丰富、灿烂的通信历史文化的保护、继承和发扬,也有助于促进中外文化交流。

第四,从参考文献来看,研究全面地整理参考了传统典籍、研究著述、档案、信札、书牍等不同类

型的历史资料,既注重史实考证和描述,也注重理论分析,把中国邮政史的研究与国家政治、经济、军事、安全、文化等社会环境结合起来,进行互动式的、全息式的研究,将研究的视野扩大到文本之外的社会生活的宽阔领域,一定程度上实现了中国邮政史研究的突破性进展。

总的来说,《中国邮政通史》研究在全面继承、汲取已有研究成果的基础上,进一步扩大了资料征引范围、拓展了研究内容,从整体上把握了中国历代邮政的组织管理、制度律令与发展嬗变规律,进一步探索了历朝邮政制度规定与实际运作的关系,以及邮政与政治、经济、社会、文化的相互作用,同时也加强了对部分地区地方邮政建设及其特色的分析。

在当前世界经济全球化不断发展的背景下,我国的文化生态也在发生巨大变化,邮政在国家之间的桥梁作用也日益重要。因为邮政的发达程度往往是衡量一个国家民族文化发展的重要尺度,邮政的历史也蕴藏着丰富的国家民族文化资源。开展有关我国古代邮驿和近现代邮政通史的研究,不能忽视对其中蕴藏着的丰富邮政文化资源进行全面整理和科学发掘,这是对我国丰富、灿烂的通信历史文化的保护、继承和发扬,也有助于促进中外文化交流。

作为中国科技史研究的又一学术成果,《中国邮政通史》不仅是对我国邮政历史发展历程的回顾与探索,也是对我国邮政历史文化的保护、继承与发扬。在当今通讯技术发展日新月异的时代,作为科技史的重要内容,邮政史应该得到更多的关注。

(责任编辑:陆 勇)